

## Economía y Hacienda

### La crisis económica mundial

Los efectos de la crisis económica porque las naciones, casi sin excepción, atraviesan, van registrando mayores y más alarmantes proporciones.

Una de estas manifestaciones es el aumento aterrador del paro forzoso que en sólo un año ha duplicado su cifra, pasando de 10 a 20 millones.

La constante baja en los precios al por mayor de que hasta el presente sólo se ven libres España, Rusia y China, representan: en Alemania, un 13 por 100; 17 por 100, en Polonia; 17,3, en Francia; 17,50, en Italia; 17,6, en Inglaterra; 17,70, en Estados Unidos; 21,30, en Australia; 22,50, en Holanda; 24,50, en la India, y 24,70, en el Japón.

Por consecuencia de esto los dividendos de las acciones industriales sufren importantes reducciones. Con relación al ejercicio de 1930, esta disminución de beneficios representan un 5 por 100, en Chile; un 11 por 100, en Noruega; un 14 por 100, en Dinamarca; un 29 por 100, en Suecia; un 29 por 100, en Checoslovaquia; un 4 por 100, en Suiza e Inglaterra; un 34,5, en Austria; un 44 por 100, en Alemania; un 46, en Holanda; un 53, en los Estados Unidos; un 89, en Canadá; un 89,7, en Bélgica, y un 60 por 100, en Polonia.

Estos datos, y seguramente algunos otros más extensos, no deben ser desconocido de nuestro actual ministro de Trabajo, toda vez que ellos han sido expuestos en la reciente Conferencia internacional a que acaba de asistir.

También se tienen noticias de que juntamente con la situación han sido expuestas sus principales causas.

Es una de ellas el exceso de determinados productos agrícolas como consecuencia de un aumento en el cultivo de la tierra, que ha pasado de 109 millones de hectáreas a 125, aumento que ha correspondido señaladamente a Australia, con unos 4 millones; a Estados Unidos, con una cifra de 16 a 24 millones, y a

Canadá, con 8 millones aproximadamente.

En esta causa, como se advierte, tiene justificación la baja extraordinaria de los beneficios industriales en estas naciones.

Otra causa que se señala es la reducción en la producción de materias primas, maquinaria y herramientas en estas naciones. Ello se justifica por el hecho de que de la producción de maquinaria sólo se utiliza un 65 por 100; de las refineras de petróleo, un 76 por 100; y de la producción de acero, un 80 por 100.

El resto de la producción forman esos grandes stocks que representan fuertes sumas de dinero inmovilizado y que lentamente van restando interés al dinero de todo el mundo. Otros motivos de orden económico son el elevado costo de producción de algunos países, el descubrimiento de nuevos productores y sobre todo el exceso de maquinismo. Esto último, que es, sin duda, la causa principal que fomenta el paro, se justifica teniendo en cuenta que del cálculo de producción de un obrero, en 1914 y 1927, existe una diferencia del 26 al 292 por 100.

En el orden financiero, señálanse la falta de elasticidad de la moneda en relación con el crédito, de una parte, y de las reservas oro, de otra; extremo éste tratado por la Delegación del oro en el Comité financiero de la Sociedad de Naciones.

Otra causa de orden financiero es el reducidísimo precio a que ha quedado la plata como consecuencia de adopción por la generalidad de las Naciones del patrón oro.

Por último, y en otro orden, señálanse también, como motivo de crisis, la deficiente e irregular distribución de la población relacionándola con la producción.

Tantas y tan diversas son las causas relacionadas que seguramente no han de poder ser examinadas en conjunto sin sentir fuerte optimismo.

## Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

### En el Siglo de las grandes Libertades...

(Para los jóvenes sacerdotes Carlos González Estarriol y Sebastián Padrón Acosta).

"Pekin.—Los bandidos comunistas han asesinado al sacerdote católico alemán P. Melchior Gesser, perteneciente a la Misión del Salvador de Tien Ning".

A cada momento nos sorprende el cable con la triste y lamentable noticia de la muerte por asesinato de estos humildes ministros de Dios, esforzados campeones de la Buena Nueva, que teniendo por espada la Cruz, hacen llegar a los últimos rincones de la tierra las dulces palabras de la paz y el amor.

No es necesario ser un ferviente devoto para comprender que la Religión predicada por esos nobles representantes del Ser Supremo en el mundo de los hombres—por eso que llevan la sotana negra que es símbolo de respeto al ideal divino, como también lo es el uniforme del militar, para las glorias patrias—, sea lo que más nos deba de inspirar y de hecho nos inspira el amor hacia la Verdad, la Justicia y la Belleza; rodeando nuestra niñez con los candores de la inocencia y haciendo consoladora la respetable ancianidad con promesas de goces ultraterrenos.

Al decirlo, no pretendo hacer alarde de santurrón—todo el que me conoce sabe perfectamente que no lo soy—y si manifiesto mi ideología que rotundamente afirmo, ¿qué quiere usted, lector?, la verdad no es delito confesarla, y todo aquel que se dedique a la noble profesión del periodismo debe honradamente profesarla.

¿Acaso es sólo en China donde se cometen estas salvajadas? ¡No! Se han registrado y de vez en cuando se suscitan episodios de esta índole en otras naciones de más cultura, y donde hace muchísimos años que impera la civilización.

El Clero—sin hacer alusión al de ningún país, considerando que son muy pocos los que le consideran y remuneran como él se merece—, y ha sido siempre víctima de las ingratiitudes de la Humanidad, de aquellos que torpemente cara a cara los elogian y una vez vuelta la espalda los calumnian...

¡Oh, hipocresía social!

No obstante, en pago de esas virtudes tan hondamente vividas y de esos actos que el cable con frecuen-

cia nos relata y que llegan a la cumbre del heroísmo, se les recompensa con una injusticia, con un desprecio o con una burla...

Hay que reajustarse a vivir en la realidad, cada cual en su esfera; pero respetando a las personas, instituciones, ideas del ciudadano hermano y principios de la moral social, para diferenciarnos de la fiera. ¡Hay que creer en Dios!

Los sacerdotes, que se deben exclusivamente a los consejos de Jesucristo, y así no deben ni pueden defenderse de los ataques del vulgo sino mansamente sufrirlos, son, ciertamente, los verdaderos ejemplares de la prudencia y de la humildad. Y si pudieran contestar al que injustamente tanto los injuria (por ejemplo, esas "privilegiadas inteligencias" que en cada esquina y en el café constantemente suscitan antiquísimos argumentos), se limitarían a una gran mayoría de ellos con imitar al Divino Maestro cuando le escuchan la cara...

Entre los que tienen por costumbre renegar de la sotana negra, los he habido—desde luego—, enemigos acérrimos de la Iglesia, completamente ateos, y más tarde se han convertido al Catolicismo.

A veces pienso que muchos de los que no creen en Dios, tienen a Dios en su corazón; pero les faltan "un algo"; quizá el consejo de un buen amigo, o de esa misma sotana negra que les impulse a no creerse por más tiempo superhombres. ¡Oh, cuán profundos son los címentes de tan incomparables razones!

¿Queréis más sacrificios que renunciar al mundo de los placeres legítimos?

La soledad más absoluta se cierne sobre el austero hogar del sacerdote católico cuando la nieve de los años cae sobre sus venerables cabellos. ¡Y todavía hay quien les tenga mala voluntad!

Mal retribuidos, calumniados y constantemente perseguidos. He aquí el Via Crucis que en este siglo de las grandes libertades y de los hermosos optimismos recorre una clase de hombres por el mero hecho de consagrarse a Dios.

Via Crucis que conduce a un calvario tan terrible cuan prolongado como es la vida de un hombre.

Armando LOPEZ FUENTEVILLA.  
Santa Cruz de Tenerife, Julio 1931.

Anuncia usted en  
GACETA DE TENERIFE

## Por nuestros pueblos

### De la vida canaria

#### EL PASO

##### Bodas distinguidas

El 21 de Junio último se efectuó en la iglesia parroquial de esta ciudad, artísticamente adornada a ese fin, el enlace matrimonial de don C. Tomás Capote Lorenzo, con la bella señorita María Luisa Pino Pérez, siendo apadrinados por don Pedro Capote Lorenzo y la señorita Lola Pino Pérez, hermanos de los novios.

Testificaron el acta civil don Manuel F. Sosa Taño y don Antonio Pestana Pino.

En el domicilio de los padres de la novia se obsequió espléndidamente a familiares y amistades.

Les deseamos muchas felicidades.

El sábado, 27 de Junio anterior, contrajo matrimonio en esta ciudad el abogado don Manuel F. Sosa Taño, con la distinguida señorita Rosario Pino Padrón.

La ceremonia, tuvo lugar en el domicilio de los padres de la novia, bendiciéndola el párroco señor Carlos González Estarriol.

Fueron testigos: Por parte del novio, don Juan Pérez Capote, don Antonio Díaz Pestana y don Pedro Capote Lorenzo; y por parte de la novia, don Sixto P. Pérez Lorenzo y don Antonio Pestana Pino; apadrinándolos don Miguel Jurado Serrano y la señorita Nestora Sosa Tand.

Los invitados fueron obsequiados con espléndidez por los padres de la novia.

Les deseamos muchos felicidades.

—El Corresponsal.

#### Definiciones de actualidad

### ¿Qué es un periódico?

El hombre de la calle no vacilará en definirlo. ¿Qué es un periódico? Evidentemente un periódico es un periódico.

El diccionario de la Academia Española os dirá que periódico es el impreso que se publica periódicamente.

Indudablemente, esta definición no puede satisfacer a todo el mundo.

"Se llama bueno un periódico—ha dicho Ortega Munilla—cuando obliga a recorrerlo de la cruz a la fecha; cuando la voluntad que lo dirige corresponde a la importancia extraordinaria de los sucesos que al parecer no lo tienen, y aún en la última noticia pone interés, curiosidad e ingenio".

"Se llama periodista—ha dicho Juan Valera—el literato que escribe con frecuencia o a diario en un pliego u hoja volante que se estampa periódicamente y se difunde a veces por centenares de miles de ejemplares".

"Cuarto poder", ha sido denominado, equiparándolo así al legislativo, ejecutivo y judicial.

Grinka le llama "institución esencial dentro del régimen representativo".

Labelaye, "el foro de los pueblos modernos".

Maillet dice "que es un poder soberano, porque representa y forma a la vez la opinión pública que, bajo el imperio de los nuevos principios, es esencialmente soberana".

Echegaray, en una de sus inimitables imágenes, ha dicho: "El periodismo es la trama de las sociedades, es como circulan las ideas, así como las vías férreas son los canales por donde circula la sangre de la producción, como el teléfono es otra red nerviosa del gran organismo, pero menos espiritual que la hoja impresa, que la rotativa lanza por miles de millones en todas direcciones".

Periódico decimos nosotros a nuestra vez, el que recoge las palpitaciones de los pueblos, el que defiende los intereses creados, el que debe amparar la verdad y la justicia. Es el arma más poderosa de los tiempos modernos: crea y destruye.

Si no hubiese más lectura que la suya, ella sería un aliciente para que aprendiesen a leer los que no saben.

El periódico ha enseñado a muchos a leer, ha interesado a todos en la política, ha abierto las puertas a muchos hombres de mérito, ha agitado muchas verdades en las distintas discusiones políticas, literarias, religiosas, artísticas e industriales, ha estimulado a unos, alentado a otros; ha mantenido muchas virtudes y ha salvado acaso muchos pueblos y algunos civilizaciones.

Alfredo DE LAFFITE.

### "Por la tierra de Arriñe"

#### IMPRESIONES DE MI VIAJE AL HIERRO

de José García Ortega, canónigo de Tenerife

De venta en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7, Santa Cruz de Tenerife; don Juan Renedo, plaza de la Catedral, La Laguna.



## EL SEÑOR

### Don Manuel Beutell Meléndez

Falleció en la ciudad de La Laguna, después de recibir los auxilios espirituales

Su viuda doña Margarita Horn, e hijos, sus padres don Cristóbal y doña Aurora; hermanas, hermanos políticos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas, asistan a la misa, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes, 6 del corriente, a las 8 y media, en la iglesia de la Concepción de esta capital, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Julio de 1931.

#### Datos biográficos

### El fallecimiento del ex presidente de Francia, Sr. Fallières

Los periódicos de París llegados últimamente se ocupan con amplitud del fallecimiento del expresidente de la República francesa, señor Fallières, ocurrida en Mezin el día 22 del mes de Junio último.

El ilustre político francés, llamado Clemente Armando Fallières, era hijo de un escribano, contando al morir 90 años de edad. Cursó Derecho en París y se licenció en el año 1862.

Comenzó su carrera política como alcalde de Nerac, y en 1876 el partido de la izquierda republicana le incluyó entre sus candidatos a diputado, y salió elegido por numerosos votos. En 1880 fué subsecretario del Ministerio de Cultos, y en 1882 formó parte del Gabinete Duclerc como ministro del Interior. Al año siguiente ocupó la presidencia del Consejo, y se encargó, además, de la cartera de Estado.

En 1887 fué ministro del Interior y se distinguió por su energía en su lucha contra el Consejo municipal de París, cuyo proyecto de federación de todos los Municipios de Francia hizo fracasar.

Carnot, al ser elegido presidente de la República en 1887 le encargó la formación de Gobierno pero no pudo llevar a cabo su cometido y fué sustituido por Tirard.

En 1899 fué elegido presidente del Senado en sustitución del señor Loubet, y el 17 de Enero de 1906 sucedió a éste en la presidencia de la República, obteniendo 449 votos contra 371, que alcanzó su contrincante, el hoy jefe de Estado, señor Doumer.

Fallières tomó posesión del Poder el 18 de Febrero de 1906 y promulgó a los pocos meses la ley de separación de la Iglesia y el Estado. En los comienzos de su mandato se realizó la rehabilitación de Dreyfus. En 1912 se llegó a un acuerdo con España sobre la cuestión de Marruecos, firmandose el correspondiente Tratado. El 17 de Enero de 1913 fué elegido Poincaré para suceder a Fallières. A partir de ese momento, el estadista hoy fallecido no volvió a participar activamente en la política.

### Información militar

#### Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Cárcel; Infantería.

Jefe de día.—El comandante de Infantería don Aureliano Martínez Uribarri.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Ramón Hernández Francés.

Hospital y provisiones.—Infantería; octavo capitán.

Vigilancia.—Primera zona; un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Vigilancia.—Segunda zona; un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

#### Varias denuncias

### A los Juzgados de esta capital

La Policía pone en conocimiento del Juzgado de Instrucción, los siguientes sucesos:

Hurto de cinco cortes de traje a don Elías de la Cruz, por varios desconocidos.

—De sustracción de varios efectos a don Antonio Tejera Llaena, por autores desconocidos.

—De rapto de Caridad Pérez por Miguel Gutiérrez Darías.

...

También se da cuenta al Juzgado municipal de los siguientes sucesos:

—De malos tratos de obra y daños a María Romero Marrero por Miguel Pérez.

—De malos tratos de obra a Sixto Dorta Belhencourt por Juan González Medina.

## ATANDO CABOS

### La prensa subversiva

No sé si el público lector se habrá percatado de la invasión progresiva y constante de la mala Prensa. Antes de la caída del antiguo régimen ya se notaba la aparición en el estadio de la Prensa de semanarios y libelos con carácter marcadamente revolucionario. Después de instaurado el nuevo régimen ha sido una explosión súbita de periódicos nuevos de filiación netamente subversiva, que con sugestivos y llamantes títulos fascina al incauto lector y entusiasma hasta el delirio al sectario intelectualista.

Este síntoma tan grave de abundancia de papeles antirrepublicanos no puede explicarse sino debido a manejos de más allá de nuestras fronteras. Porque si consideramos quienes son los directores y personal de Redacción de esas hojas escandalosas y su penuria tanto moral como económica, tendremos que convenir que esos órganos destructivos tienen vida por el alimento suministrado no desinteresadamente por quienes basan en la revuelta universal sus principios anárquicos y ateos. Y como todos sabemos que en nuestra Patria tienen hoy puestas sus miradas los dictadores del proletariado mundial y que el mayor vehículo de propaganda de sus ideas criminales es la Prensa, está claro, como la luz del día que esos diarios, semanarios, prospectos, folletos y demás papeles "rojo-sangre", tan novísimos en España, obedecen a un plan de ataque a fondo contra la vida nacional, contra la naciente República y contra los ciu-

dadanos conscientes que no quieren someterse al yugo del peor y más terrible de los despotismos: el Soviet.

De ahí esos milines monstruosos, no por su concurrencia, sino por sus discursos, de ese clamoreo de ciertos exaltados, que están haciéndose pasar ante el obrero como apóstoles de un ideal redemptor, cuando no como mártires del capitalismo burgués. Y aprovechándose de este momento histórico español, en que se labora por todos los ciudadanos por la reconstrucción de un Estado democrático, justo y de orden, para resolver los miles problemas de su vida interna y los no menos numerosos de índole espiritual, aparece esa minoría bullanguera, sin freno, pudor ni conciencia, predicando la destrucción de todo lo estatuido y el asalto de todo lo más alto y santo, halagando a las turbas con la promesa falaz de un enriquecimiento instantáneo y de un porvenir más feliz que el presente que que hasta aquí tuvo.

Conviene abrir los ojos y atar cabos, que muchos snellos constituyen una maroma de pruebas que bien formada puede envolver con éxito a esos mismos que la formaron, acabando ideológicamente de una vez con esos fantasmas de regeneración social que bien podría mejor llamarse degeneración de la raza y abyección de la civilización y de los sentimientos humanitarios.

RIEN-SAIT.

Palma, Julio de 1931.

## Una alarma justificada

### El peligro que representa para Canarias la competencia del mercado platanero

De nuevo ha saltado sobre el tapete la cuestión del plátano, que como tema de actualidad ocupa la atención periodística de Canarias.

Se ha dado un toque de atención advirtiéndole el peligro inminente que amenaza a la producción platanera del archipiélago, la competencia que ofrecen otros países donde se cultiva el plátano.

No es de ahora este peligro, sino que tiene su origen hace ya algunos años con el incremento que adquirió la producción de Jamaica y de El Brasil, abarrotando los mercados europeos en condiciones más favorables que el fruto de las islas.

Se ha hablado un poco, haciendo resaltar la preponderancia del plátano de Canarias por su calidad inmejorable, creyendo que sólo con esta "bondad" se puede atajar el mal.

Y lo ha quedado reducido a unos pequeños comentarios, de sobre mesa o corrillos de café, pasando lo que puede causar un verdadero conflicto para Canarias, a ocupar sitio aislado en la mayor de las indiferencias.

El peligro sigue, pues, en puertas, amenazando con más consistencia la producción platanera del archipiélago, predispuesta a su destrucción y originando con ello una espantosa ruina para el país, que, hoy por hoy, cuenta como única

### Vida anecdótica

—(—)

#### Guardar la ropa

Ruiz Aguilera ofrece un armario, que le estorba en su casa, a su buen amigo Catena.

—Así podrás guardar tu ropa dentro.

Y le respondió el buen republicano:

—Pero, en serio: ¿tú quieres que yo vaya desnudo por la calle?

fuente de riqueza por la exportación frutera.

La destrucción de la producción del plátano representaría fatales consecuencias, tales como la ruina de los cosecheros, una agudización en la crisis de trabajo y la muerte de nuestro puerto, amenazado también por las ventajas que ofrecen otros del Atlántico que nos están tomando la delantera.

El plátano de Jamaica, de El Brasil y el de la Guayana francesa, están abriendo camino a paso agigantado.

Grandes empresas acometen este negocio en condiciones ventajosísimas, acometiendo a la vez intensas propagandas cerca de los mercados vendedores.

Canarias no puede confiarlo todo a la calidad inmejorable de sus plátanos, si por otro lado no pone de su parte cuantos medios estén a su alcance para que el artículo siga teniendo la aceptación debida en los mercados Extranjeros.

La solución de este pelgro, que constantemente nos amenaza, está, como señalan algunas personas, opinión que siempre hemos compartido, en intensificar y adquirir nuevos mercados en la Península.

Los mercados peninsulares, si las condiciones de acceso son favorables, tienen capacidad para admitir toda la producción frutera del archipiélago y más si hubiera.

El problema está en los medios de transporte, que éstos sean fáciles, en delicadas condiciones y a unos precios económicos.

Canarias debe establecer líneas de vapores directas con la mayoría de los puertos peninsulares, gestionando también trenes especiales para su transporte por tierra, con reducción de las tarifas, ya que las actuales son excesivamente caras.

No somos solo nosotros los que

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO

abundamos en esta idea, sino que un cosechero importante, don Juan Díaz Jiménez, verdadero conocedor del mercado de frutos, con un espíritu vidente del asunto, ha sido y es un propagandista de la citada idea.

Convencido también del peligro constante que amenaza a Canarias esta competencia, ha aconsejado la conveniencia de conseguir los mercados de la Península, habiendo señalado igualmente como nuevos mercados los de la República Argentina.

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 3 de Julio de 1931. Temperatura máxima, 25°. Temperatura mínima, 20°. Humedad relativa media, 53 centésimas.

Una mujer muerta por un camión

En la tarde de ayer, viernes, ocurrió un desgraciado suceso en la carretera del Sur, del que resultó víctima María Rodríguez Morales.

Por la citada carretera circulaba un autobús del servicio urbano, marcado con el número 1.916, que conducía Antonio Herrera Hernández, cuyo vehículo marchaba con dirección a Güimar.

Al llegar al kilómetro 6, frente al polvorín de Taco, se detuvo dicho autobús, del que descendió María Rodríguez Morales, que reside a unos 30 metros del lugar donde paró la "guagua".

María descendió por el lado de la derecha, dando una vuelta por la parte posterior del autobús, pero, en el preciso momento avanzaba por el otro lado un camión que la arrolló, pasándole la rueda delantera izquierda sobre la cabeza, quedando muerta en el acto la infeliz mujer.

El cuerpo de la víctima quedó entre las ruedas anterior y posterior, en medio de un gran charco de sangre, presentando una gran herida en la cabeza con salida de la masa encefálica.

Conducía el camión, señalado con el número 4.009, Gregorio Rodríguez Hernández, al que le fué imposible evitar la desgracia, no obstante haber frenado rápidamente, ya que la víctima apareció de pronto ante el camión, no pudiendo atribuirse el hecho más que a la fatalidad.

En el lugar del suceso se congregaron numerosas personas de aquellos contornos, que intentaron linchar al

"chauffeur" del camión, el cual ocupó la "guagua" ya dicha dirigiéndose a La Guesta, desde donde telefonó a la Guardia civil de esta capital.

Intervino en el hecho el juez de Instrucción de La Laguna, don Martín Rodríguez, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial de aquella ciudad.

El camión causante de la desgracia conducía un cargamento de arena. También se presentó en el lugar del suceso el suboficial de la Guardia civil, don José Pérez Leal, y guardia Isaac González, levantando el correspondiente atestado.

La víctima era soltera, contaba 25 años de edad, siendo natural de El Sobradillo, término de El Rosario, con domicilio en Taco.

El jabón "CAMELLO" reúne todas las buenas cualidades, resistencia, buen olor, abundante espuma al lavar y más barato que sus similares.

La elaboración perfecta y los trigos escogidos, producen una harina de alta calidad, como "CERTIFICADO DE ORO" Por eso su FAMA UNIVERSAL.

El nuevo comandante militar

Llegó ayer a esta capital

En el vapor "Ciudad de Sevilla" llegó en la mañana de ayer a esta capital, el nuevo comandante militar de las islas Canarias, general de división Excmo. señor don Enrique Salcedo y Molinero, que últimamente desempeñó el cargo de gobernador militar de Barcelona.

Con el general Salcedo han llegado su señora esposa doña Amelia Portero, su madre política doña Teresa Gas y Salyador, y su hijo don Enrique.

Al muelle acudieron a recibir a la nueva primera autoridad militar de Canarias, el presidente de la Mancomunidad, señor Gil-Roldán; presidente del Cabildo, señor Aca; alcalde accidental, señor Calzadilla; presidente de la Audiencia, señor Fernández Díaz; fiscal, señor González; delegado de Hacienda, señor Pérez Serrano; teniente coronel de Infantería encargado del despacho, señor Vega; teniente coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral; jefes de Cuerpos y jefes y oficiales de la guarnición.

En la Comandancia militar fué cumplimentado el general Salcedo por el gobernador civil, señor Izquierdo Giménez, y Obispo de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada.

Ayer mismo se hizo cargo el general Salcedo del mando militar del archipiélago, cesando en el mismo el general Jándenes, y en el despacho, el teniente coronel de Infantería señor Vega.

Nos complacemos en enviar al general Salcedo nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

¿CALLOS?

usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes 1'60; por Correo 2 pts. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5. - Madrid

Anuncia usted en GACETA DE TENERIFE

Gobierno civil

Reunión de tabaqueros

En el despacho del gobernador civil se reunieron ayer tarde los grandes y pequeños fabricantes de tabacos, asistiendo también los señores Gova y Pinto, por la Federación Obrera.

En la reunión se trató de la nueva disposición dictada por el Ministerio de Hacienda, haciendo una distribución equitativa de labores según el número de maquinaria que posean los fabricantes.

Por dicha disposición se establece un tanto por ciento para los industriales que dispongan de ninguna, una o más máquinas.

Como consecuencia de este reparto algunos fabricantes en grande tendrán que reducir su labor, que, por otro lado, se aumenta a los pequeños fabricantes.

El conflicto planteado es que los fabricantes en grande, por efecto de la reducción de labor, tendrán que despedir obreros, que por otro lado habrían de admitir los pequeños industriales, quienes no se encuentran preparados para el aumento del negocio.

El señor Izquierdo Giménez manifestó que no podía permitir quedaran obreros parados, proponiendo que los pequeños fabricantes admitiesen los obreros que fuesen despedidos por los grandes, lo que fué aceptado por aquellos.

SOCIEDADES

Nueva directiva del Club Deportivo Tenerife

En reunión celebrada por el Club Deportivo Tenerife ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Pelayo López Martín Romero; vicepresidente, don Heliodoro Rodríguez López; secretario, don Aurelio Ballester Pérez-Armas; vicesecretario, don Apelles M. Díaz; tesorero, don Francisco Marín Pérez; contador, don Juan Labori González; bibliotecario, don Relipe Rufino; vocales, don Juan La Rosa, don José Delgado, don Francisco García Pérez, don José Díaz Nieto, don Domingo Rodríguez, don Alberto Abrisqueta, don José Cáceres Sánchez y don José González de Ara.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Ariadne", francés, de Dakar; consignado a Hamilton. "San Carlos", noruego, de Dieppe; consignado a R. López. "Ciudad de Sevilla", español, de Barcelona y escalas; consignado a M. Cruz. "Viera y Clavijo", español, de Sta. Cruz de la Palma; consignado a Manuel Cruz. "Guanche", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Fyffes. "Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma y Garachico. "Mary Kingsley", inglés, de Liverpool y Funchal; consignado a Elder. "Colón", español, de Tazacorte y escalas; consignado a Fyffes. "Adeje", español, de Garachico; consignado a Peña. "Gordelia", alemán, de Santa Cruz de la Palma; consignado a J. Ahlers. "León y Castillo", español, de Valverde y escalas; consignado a Manuel Cruz.

Vapores despachados ayer

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas; "Ariadne", francés, para Dunkerque; "Orotava", alemán, para Hamburgo; "Bajamar", noruego, para Dieppe; "Porta", alemán, para Santos y Bahía; "Mary Kingsley", inglés, para Oporto y escalas; "Guanche", español, para Hermigua y escalas; "Colón", español, para Puerto de la Cruz y escalas; "Gordelia", alemán, para Nantes; "León y Castillo", español, para Arrecife y escalas; "Santa Ursula", español, para Santa Cruz de la Palma; "Uranienborg", inglés, para Londonderry.

Comunidad de Explotación de Aguas "SRA MORONDON"

Se convoca a los señores propietarios de esta Comunidad para celebrar Junta general extraordinaria el día 5 de Julio y hora de las dos de la tarde en el salón Albóndiga, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

- 1.-Acta anterior. 2.-Proposición de la Directiva para reglamentar los enchufes a la tubería general y derechos por pase de aguas particulares. 3.-Propuesta sobre suspensión de los trabajos de la galería. 4.-Retribución al canalero. San Juan de la Rambla, 29 de Junio de 1931. El presidente, Vicente González. El secretario, Miguel Díaz-Llanos.

LA FUNERARIA IMELDO SERIS, 108 SERVICIO PERMANENTE TELEFONO 581

Ecós de sociedad

Bodas

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción contrajo anoche matrimonio el conocido industrial don José García Díaz, con la bella señorita Rosa Estéba Alvarez, siendo apadrinados por don Miguel García de Miguel y doña Pelegrina Alvarez, madre de la novia.

Desearnos a los contrayentes todo género de felicidades.

—Ha contraído matrimonio en la ciudad de La Laguna, con la señora doña Angela Brilo, nuestro apreciable amigo don Antonio Manduca Sánchez.

Apadrinaron a los contrayentes don Domingo Martín Gallero y su señora esposa doña Fidencia Arvelo Hernández.

Les deseamos felicidades.

En honor del señor Lara

En el Hotel Pino de Oro, de esta capital, fué obsequiado ayer tarde con un té, nuestro distinguido amigo el culto abogado don Antonio de Lara y Zárate, que le ofrecieron los funcionarios del Cabildo Insular como homenaje con motivo de su triunfo en las elecciones, habiendo obtenido el acta de diputado a Cortes por esta circunscripción.

El director general de Sanidad

Como anunciamos oportunamente, en la mañana de ayer llegó a esta capital el director general de Sanidad don Marcelino Pascual Martínez, que en el vapor "Ciudad de Sevilla" se dirige a la Península, después de haber obtenido el acta de diputado por Las Palmas.

El señor Pascual marchó de excursión al Norte de la isla, invitado por el doctor Castelo y demás personal de esta Estación Sanitaria, siendo obsequiado con un banquete en el Hotel Martiánez.

El gobernador militar de Las Palmas

A bordo del vapor "Ciudad de Sevilla", hace viaje a la Península, en unión de su familia, el ex gobernador militar de Las Palmas, general don Isidoro de la Torre.

Viajes

Para la Península se embarcará hoy el funcionario de este Cabildo don Imeldo Barbuzaño, con objeto de tomar parte en la Asamblea de funcionarios provinciales que se celebrará en breve en Madrid.

—Con igual fin hace viaje a la Península el funcionario del Cabildo de Las Palmas don Pedro Bonello.

—Procedente de Barcelona llegaron ayer a esta capital, doña Luisa Geulén y la señorita Felisa Araguas, hermana política e hija, respectivamente, de nuestro distinguido amigo el comisario jefe de Policía don Manuel Araguas.

—En unión de su señora esposa e hijo ha regresado de la Península el capitán de Artillería nuestro distinguido amigo don Juan Galán.

—En el vapor "Ciudad de Sevilla" regresó ayer de la Península el joven y reputado médico nuestro distinguido amigo don Tomás Cerviá Cabrera.

El señor Cerviá regresa a esta capital después de haber asistido en Madrid al Congreso de Fisiología, donde el joven médico tuvo una brillante actuación.

Al enviar nuestro saludo de bienvenida al reputado médico y distinguido amigo, nos complacemos en felicitarle por el éxito obtenido en dicho Congreso.

—Ha llegado de la Península doña Felisa Fumagallo, hermana del secretario de este Ayuntamiento nuestro distinguido amigo don Hipólito Fumagallo.

—Ayer llegaron de Barcelona los jóvenes estudiantes don Cristino Díaz Martínez, don Tomás Machado y don Gerardo Foronda.

—Para Alemania hizo anoche viaje, en el vapor "Orotava", el empleado de la casa Manuel Cruz, nuestro distinguido amigo don Walter Stuken.

—También hizo anoche viaje a Alemania, el exportador de frutos don Toribio V. Expósito Pérez.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Royal Victoria. A las ocho, la superproducción British National Pictures, titulada "Paraiso".

A las diez menos cuarto de la noche, la superproducción M. G. M., "Sueño de amor".

Parque Recreativo. A las ocho en punto, por última vez la película "El lobo de Wall-Street". A las diez menos cuarto de la noche, la superproducción Paramount, titulada, "La chica de la noche del sábado".

Cinema Victoria. A las ocho menos cuarto, la Revista de actualidad "Noticiero V5-18" y al superproducción M. G. M., en seis partes "El navegante".

A las nueve y media de la noche, la divertida comedia en dos partes, "A caza de elefantes"; y la sensacional película M. G. M., en seis partes, "El desierto de la sed".

Cine La Paz. A las ocho en punto, los últimos episodios de la película en serie, titulada "El sabueso de Londres".

A las diez menos cuarto de la no-

che, la superproducción Paramount "Los amores de una actriz".

Cine Tenerife (Plaza de Toros)

A las siete y media, la película "La campana de alarma". A las nueve y media de la noche, estreno de la cinta "El jinete de las montañas".

EN LA LAGUNA

Teatro Leal. A las seis de la tarde, gran función popular con la película, en siete partes, "Los amores de una actriz".

A las nueve y media de la noche, estreno de la extraordinaria película, en nueve partes, "Tripoli".

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde y nueve y media de la noche, estreno de la superproducción Fox, de la presente temporada, en siete partes, "La Torre misteriosa".

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de esta capital

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento en sesión celebrada el día 6 de Mayo último, acordó fuese expuesto al público por el plazo hábil de quince días y para oír reclamaciones, el Padrón correspondiente de "Bicicletas, etc."

Y en cumplimiento de aquel acuerdo y para conocimiento de los señores contribuyentes sujetos al pago de aquellos arbitrios, se publica el presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia y periódicos locales, y que el anunciado documento queda expuesto en la Sección Primera Hacienda, durante el plazo señalado, advirtiéndose que las reclamaciones que se presenten pasado aquel plazo serán rechazadas por extemporáneas.

Santa Cruz de Tenerife 1 de Julio de 1931.

El secretario, H. FUMAGALLO.

José Ochoa Benjumea

INGENIERO DE CAMINOS

Oficina técnica para el auxilio de Arquitectos, Contratistas, Corporaciones y particulares.

Redacción de Proyectos. Dirección de Obras.

Organización y explotación de empresas.

Consultas. Peritajes.

Hormigón armado.

25 de Julio 8. Teléfono 511.

Ayuntamiento

Obras municipales

Al aparejador municipal se le ordena el inmediato arreglo de los desperfectos que se relacionan en las calles de Teobaldo Pówer, frente al número 6; de los Estudiantes, desde la de Puerta Canseco a la de Miraflores; Carmen Monteverde, frente al número 61; Jesús Nazareno, frente al 23, y plaza de Weyler, frente al número 2.

Autorización

Al director de la Compañía Eléctrica se le autoriza para la instalación de tres palomillas con destino al tendido eléctrico, en el edificio de Villasegura con las condiciones que se le determinan.

Nuevas construcciones

Al jefe de Sanidad municipal se le remiten para su informe los expedientes de construcción incoados

a instancias de don Juan González Casaña, doña Margarita Gutiérrez, don Celestino Hernández, don Agustín Díaz, don Domingo Corona, don Ramón Herrera, don Matías del Castillo y don Manuel Acosta, respectivamente.

Agua a presión

A don Rafael Febles Pérez, don Teodosio Amaral, don Matías del Castillo y don Manuel Galán, se les concede permiso para el acople al agua a presión.

Cable subterráneo

Al director de la Compañía Eléctrica se le autoriza para efectuar el tendido de un cable subterráneo en la Avenida Marítima.

Ornato público

A varios propietarios de edificios y solares murados, se les reitera la obligación que les imponen las Ordenanzas municipales y Bando de la Alcaldía de enlazar y pintar los frentes de sus inmuebles urbanos y rústicos.

ANUNCIO USTED EN ESTE PERIODICO

Del régimen provincial

Se aplaza la celebración de la Asamblea

Con objeto de darle más perfecta organización y de procurar que a ella concurren el mayor número de representaciones posible, la Mancomunidad Provincial aplaza, para la fecha que oportunamente señalará, la Asamblea regional que había acordado para el día 8 del corriente, con objeto de tratar del régimen provincial y concretar la aspiración de estas islas ante las Cortes Constituyentes.

El presidente de la Mancomunidad, señor Gil-Roldán, se ha dirigido a todas las corporaciones y entidades de las islas que habían sido invitadas para dicha Asamblea, con objeto de que aplacen para la fecha que en su día se les comunique su viaje a esta capital para asistir a la misma.

En Las Palmas existe el propósito de celebrar una Asamblea provincial para tratar de dicho problema y fijar la aspiración de aquella provincia con respecto al mismo.

Parece que algunas entidades y representaciones de la provincia vecina tienen el propósito de concurrir a la Asamblea regional que se celebre en esta capital, aun cuando algunos periódicos de Las Palmas han expresado su parecer contrario a dicha concurrencia.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que el día 1 de Julio se abrirá en la Plaza de la Iglesia número 14, un nuevo establecimiento, Palace Hotel, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes. No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

ANUNCIO USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

ACEITE DE RICINO "ERBA" Sin sabor. Sin olor. Sin color. De venta en todas las Farmacias y Droguerías Representante: Don A. José María Segura Ade'l Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (Caja general de ahorros) Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión Edificio social: calle de Pérez Galdós número 9 y 11. Sucursales: en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7. en la Orotava, calle de la Iglesia núm. 5. en Güimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7. OPERACIONES QUE PRACTICA Caja de Ahorros Monte de Piedad Libretas de ahorro, interés 3 % Cuentas de ahorro, interés 3 % Ahorro a plazo fijo, interés 4 % Prestamos sobre alhajas y efectos. Prestamos con garantía de fondos de ahorro. Prestamos con garantía hipotecaria Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Horas de despacho: de 10 a 12.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA DE PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Nuevos gobernadores
Madrid 3 255.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que se habían hecho los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:
Valencia, don Francisco Rubio Fernández.
Zamora, don Juan Lafora García.
Granada, don José Martínez Elorza.
El presidente de excursión
El jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, marchó esta tarde en automóvil a Miraflores, acompañándole su familia.
El presidente regresará mañana a Madrid.

Manifestaciones políticas del señor Lerroux
El ministro de Estado, señor Lerroux, ha telefonado desde el Balañario donde se encuentra, diciendo que está de acuerdo con la opinión que sustenta el señor Albornoz, acerca de cuál debe ser el primer Gobierno parlamentario.
Dijo el señor Lerroux que los radicales no sienten impaciencia por gobernar.
Agregó que verían gustosos que los socialistas formasen Gobierno, apoyándoles los radicales leal y desindependientemente.
Manifestó el ministro que el Gobierno no deliberó con respecto al momento en que debe desaparecer.
Creó el señor Lerroux lo mejor sería que el actual Gobierno esté hasta que se apruebe la Constitución y las leyes adjetivas.
El primer pueblo donde se proclamó la República
Madrid 3 1730.—El presidente del Consejo, señor Alcalá Zamora, recibió hoy la visita de los diputados por la circunscripción de León.
Reclamaron del jefe del Gobierno se concediera una distinción a Sahagui, por ser el primer pueblo donde se proclamó la República.
Billetes de ferrocarril para los diputados
El señor Alcalá Zamora ha manifestado que se han pedido billetes de ferrocarril para los diputados, por un tiempo de duración de tres meses.
Añadió que las Cortes dirán después el plazo de duración.
Solicitando un préstamo para obras públicas en Sevilla
Una comisión de la Diputación Provincial de Sevilla visitó al ministro del Trabajo, señor Largo Caballero.
Dichos comisionados solicitaron del ministro que el Instituto de Previsión Social otorgue un préstamo de dos millones de pesetas para emplearlos en obras públicas, con objeto de remediar la crisis de trabajo latente en Sevilla.
El conflicto de las minas de Río Tinto
También visitó hoy al ministro del Trabajo el señor Bergamín.

Este, como abogado de la Compañía, participó al ministro, en nombre de la misma, que dicha empresa acepta la reducción del día de trabajo, en lugar de despedir a los obreros.

Ministro de viaje
El ministro de la Gobernación, señor Maura, se propone ausentarse de Madrid por unos días con objeto de descansar.
La ausencia del señor Maura durará hasta el próximo martes.

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona
El ministro de Hacienda recibió hoy a las autoridades y representaciones de entidades de Sevilla.
Interesaron del ministro se libre la segunda cuota de la cantidad asignada para ayudar a Barcelona y Sevilla en el quebranto sufrido con las Exposiciones.
El señor Prieto les contestó que por su iniciativa no librará cantidad alguna.
Añadió que el asunto se someterá a la resolución de las Cortes.

El retiro de los comandantes
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana la lista de los comandantes retirados, excepto los del Arma de Caballería.

Notas políticas

La Alcaldía de esta capital

Según informes de buen origen, sabemos que anoche se reunió la mayoría republicana del Ayuntamiento, para tratar de diversos asuntos relacionados con la Administración municipal.

Parece que se trató de la provisión de la Alcaldía de esta capital, vacante por haberse sido elegido diputado a Cortes el señor Orozco.
Dicha mayoría acordó votar para el cargo de alcalde, al concejal don Arturo López de Vergara.

Escrutinio general

Mañana, domingo, se reunirá en la Audiencia, presidida por el señor Fernández Díaz, la Junta Provincial del Censo, con objeto de proceder al escrutinio general de las pasadas elecciones.

Reina gran expectación por conocer el resultado de dicha operación, de la que se deducirá si el señor Arayo alcanzará el 20 por ciento de los sufragios emitidos.

Viaje de diputados

Se dice que el martes de la próxima semana se embarcarán para la Península los electos diputados a Cortes, nuestros distinguidos amigos don Antonio de Lara y Zárate y don Andrés Orozco y Batista.

SE OFRECE

modista para coser a domicilio. Perfección y esmero.
Informes: Juan Padrón, 5, (esquina a Imeldo Seris).

Los conflictos sociales

Paro en las obras de la Ciudad Universitaria

Madrid 3 255.—En las obras de la Ciudad Universitaria se planteó hoy un paro, por negarse los sindicalistas a aceptar el despido de obreros impuesto por los socialistas.

Los sindicalistas, pistola en mano, pararon las obras.
En la Casa del Pueblo se celebró esta tarde una reunión para tratar de dicho asunto.

Se acordó que si el Gobierno no les ayuda, se armarán para rechazar las agresiones.

El conflicto de Teléfonos

El presidente de la Asociación Interurbana de Teléfonos, que es la más antigua y cuenta con 4 mil afiliados, ha dicho que el conflicto de la Telefónica está justificado en parte, debido a las desatenciones del actual ministro del Trabajo, tanto antes como después de ser Gobierno, agregando que su actuación tiene más de política que de social.

Añadió que el conflicto se fraguó en Barcelona, para servir los intereses del señor Maciá.

Dijo que éste desea perturbar la vida del Gobierno para hacerle fracasar, con el fin de resolverlo él en Barcelona.

La situación en Logroño

Madrid 3 1730.—De Logroño se reciben noticias dando cuenta de la situación en dicha población, donde se alteró el orden últimamente.

Dicen que anoche estaban los ánimos exaltados.
Hasta ahora no se ha declarado el estado de guerra, por haberse calmado la situación.

Los conflictos de Granada y Málaga

El gobernador civil de Granada comunica al Gobierno que se ha resuelto la huelga.

En Málaga sigue el conflicto, aunque sin registrarse incidentes.

Se aplaza la huelga de la Telefónica

Parece que se ha aplazado la huelga de la Telefónica.

Desde Barcelona se trasladará a Madrid una comisión con objeto de gestionar el asunto.

Terminan las coacciones

Según comunican de Barcelona, se han paralizado las coacciones que ejercían los obreros campesinos en el tráfico de Llanos de Llobregot.

Se retira el oficio anunciando la huelga de la Telefónica

De Barcelona comunican que el Sindicato de Teléfonos ha retirado el oficio que presentó anunciando la huelga, en tanto se solucionara en Madrid dicho conflicto.

En caso contrario oficiarán de nuevo declarando la huelga dentro de un plazo de 24 horas.
El gobernador civil les manifestó que en las citadas condiciones consideraría la huelga ilegal.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Los que viajan

De Las Palmas han llegado don Juan Domínguez, don Federico Arias don José Rosele, don Rafael Pérez y don Juan Sánchez.

—Para Las Palmas se embarcaron anoche don E. F. Bendloss y hermano, don Ramón Domínguez, don Diego García, Mr. Van Vredem, don Miguel Poloyenda, don Francisco González, don Manuel Austa y don Lorenzo Cabrera.

—En el vapor "Ciudad de Sevilla" han llegado de la Península don Santiago Preckler, don José Acosta, don M. González e hijos, don Joaquín Gorina, don R. Acosta e hijos, D. Francisco Montero, D. Margarete Shyn-terans, don Leoncio Alias, doña Luisa Ramón e hijos, don Tomás Yanes y señora, don Federico Foester, doña Cayetana Hernández e hijo, don Sixto Hernández, don Manuel González, don Antonio Pósito, don José Pérez, don M. Trujillo e hijo, don Andrés Lorenzo y don Domingo de Fuentes.

—De Las Palmas han llegado en el mismo vapor don Juan de la Rosa, don P. Navarro, doña Dolores González e hijos, doña Carmen Briganty e hijos, don R. Stasny, doña Carmen Pérez, doña María Machin, don José Gil, don Felipe Acosta, don M. Medina y don A. Esendero.

—Para la Península se embarcarán hoy, don Pedro Tamayo, don Manuel Aparicio, don Ramón Pardo, don José B. Hernández, doña Ignacia Lata-mendia, don Antonio Pina, don Primitivo García, don Luis Medina, don Juan Moeller y señora.

—De Valverde y escalas han llegado don Ramón Negrín, don Antonio Trujillo y familia, don Francisco Frago y don Antonio Tintorés.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

De Cataluña

Un banquete de diputados

Madrid 3 1730.—De Barcelona comunican que el señor Casal Catalá prepara un banquete en honor de los diputados.

El objeto de dicho acto es que expongan el problema de Cataluña antes de ir a las Constituyentes.

Comunistas en actitud hostil ante el Consulado de Italia

Madrid 4 130.—También expresan de Barcelona que hoy, a las ocho de la noche, varios grupos de comunistas se situaron frente al Consulado de Italia.

Dicha actitud tenía como finalidad protestar por la detención de un antifascista.

Organizaron una manifestación dirigiéndose al Gobierno civil.
Una comisión se entrevistó con el gobernador civil, a la que dicha autoridad manifestó que el referido sujeto se halla a disposición de la Dirección de Seguridad.

Agregó que si se trata de persona indeseable se le expulsará de España.

Añaden que como dichos elementos diesen gritos subversivos, intervinieron los guardias, que disolvieron los grupos.

Estos se dirigieron entonces a la Generalidad.

Como no se hallaba en ella el señor Maciá fueron recibidos por el alcalde interino, señor Casanova.

Los manifestantes comunistas se disolvieron poco después.

Ataco a una Lotería

Expresan de Barcelona que dos pistoleros penetraron en la Administración de Loterías número 11, situada en la Rambla de los Estudios adyacente con la Banca de Soler y Torrá.

Añaden que los asaltantes aculataron a la lotería, que cayó al suelo privada de sentido.

Dichos sujetos se apoderaron de 35 mil pesetas, marchándose después tranquilamente.

Se hunde una barca

Roma.—Comunican de Catania al "Popolo d'Italia", que dos barcas de pesca se aboraron a la altura de Stazzo, surgiendo una violenta disputa a propósito de la ocupación de un lugar en el que había un banco de pescado.

Cinco pescadores han resultado heridos. Una de las tripulaciones hizo un prisionero, que, segundamente, echó al mar.

Se hunde una barca

Roma.—Comunican de Palmi que una barca ocupada por un grupo de jóvenes se ha hundido por ir excesivamente cargada.

Cuatro de los ocupantes de la embarcación se ahogaron. Los otros pudieron ser salvados por los aduaneros.

La Dieta bávara ratifica la prohibición del uso de uniforme a los partidos políticos

Munich.—Después de animadas discusiones la Dieta bávara ha rechazado por gran mayoría la moción del grupo nacional socialista, pidiendo la abrogación de la orden del Gobierno bávaro que prohíbe el uso de uniforme a los partidos políticos en las manifestaciones públicas.

El Gobierno bávaro ha recordado durante el debate que aunque la orden tenga un carácter provisional, está también prohibido a los hitleristas pasearse por las calles con camisas kaki.

La Prensa fascista dirige violentos ataques al Gobierno

Harsiruha.—Desde hace varias semanas el periódico "El Jefe", órgano del partido nacional-socialista de Baden, atacaba de manea violenta al Gobierno del Reich y particularmente al Canciller y Ministro de Negocios Extranjeros.

Haciendo uso de los poderes conferidos a las autoridades por una reciente orden presidencial, sobre el mantenimiento del orden público en Alemania, el ministro del Interior del país de Baden ha prohibido por un término de cuatro semanas la publicación del citado periódico.

Un tratado germano-ruso

Ginebra.—Hoy ha sido firmado el tratado entre Rumania y Alemania. En los círculos políticos se considera este tratado como muy favorable al desarrollo de las relaciones económicas entre los dos países, mientras que al mismo tiempo y si hay que creer a ciertos rumores, obedece al deseo de Rumania de emanciparse de la tutela francesa.

Dimite el Gobierno búlgaro

Sofía.—El presidente del Consejo de ministros Liachef, ha presentado la dimisión del Gabinete.

El rey ha llamado a consulta al jefe de la oposición Malinof, al cual ha encargado la formación del nuevo Gobierno.

Desde la Ciudad del Vaticano se desmiente una noticia tendenciosa

Ciudad del Vaticano.—A propósito de la noticia publicada en algunos diarios del extranjero diciendo que el Vaticano dirigió una violenta nota al Gobierno de Lituania por la expulsión del Nuncio postólico, Monseñor Bartoloni, desmintiendo que hubiera obrado contrariamente a la costumbre diplomática y pidiendo la inmediata revocación de la orden de expulsión, el órgano oficioso "L'Osservatore Romano" dice que es verdad que la Santa Sede presentó su protesta al Gobierno lituano, pero que no era violenta, sino adecuada y digna como corresponde al estilo de la Santa Sede. Tampoco es verdad que se pide en ella la revocación del decreto de expulsión del Nuncio.

"L'Osservatore Romano" añade que a la declaración del Gobierno Lituano de que el Nuncio ya no "era persona grata" la Santa Sede pidió que se precisasen los motivos de esta declaración, con arreglo a los usos internacionales, pero esto no se ha hecho todavía.

La respuesta francesa a la proposición Hoover no ha satisfecho a la Prensa alemana

Berlin.—La Prensa alemana de hoy condena unánimemente la respuesta francesa al proyecto de moratoria del presidente Hoover, diciendo que es incompatible con el espíritu y la letra del plan Hoover.

El periódico nacionalista "Lokal Andeiger" y el socialista "Vorwaerts", dicen que la nota francesa constituye un factor perturbador en las negociaciones franco-americanas y las próximas conversaciones franco-alemanas, que contrasta con el tono franco y conciliador del discurso del canciller Brüning, difundido por radio.

El órgano oficioso "Germania" del partido Centro (católico), dice que la posición de Francia a hacer sus peticiones es absolutamente contradictoria, por lo cual su cotraposición no es más que una perturbación en el curso de las negociaciones.

Inundaciones en Suecia

Berna.—A consecuencia de las violentas tempestades que se han desencadenado estos últimos días en varias regiones de Suiza se han producido inundaciones.

Donde ha sido más violenta la tempestad es en el Bigenhal y en Ementhal.

En los cantones de Singall y de Appenzell los torrentes que descienden de las montañas se han desbordado causando daños de consideración.

El Cardenal Segura ha salido de Lourdes para Pau

Lourdes.—El Cardenal Segura ha llegado a esta población procedente de Roma, habiendo emprendido poco después la marcha con dirección a Pau.

De América

Un ciclón en el Brasil

Río Janeiro.—En Sao Luis de Casceros se ha registrado un violento ciclón, a consecuencia del cual han resultado cuatro personas muertas y unas veinticinco heridas.

El huracán derribó unas cincuenta casas y causó enormes daños en los campos.

Con gran rapidez se han organizado los trabajos de salvamento entre las ruinas de los edificios derribados para sacar las víctimas entre los escombros.

Se cree que quedan aún personas aprisionadas entre los reslos de las casas hundidas.

La unión aduanera suramericana

Buenos Aires.—El embajador de Chile, señor Francisco Urrejola, ha presentado al Gobierno de la República Argentina una proposición para un proyecto de unión aduanera entre los países suramericanos.

El ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina ha expresado su conformidad con el proyecto, pero antes de tomar ninguna determinación, es necesario que el asunto sea estudiado por el Gobierno.

Ex ministro belga herido

Bruselas.—El ex ministro señor Vauthier ha resultado gravemente herido a consecuencia de un accidente de automóvil.

El conflicto del Chaco

La Paz.—El Gobierno ha declarado oficialmente que no son exactas las noticias publicadas acerca de una movilización de tropas en el territorio del Chaco.

Lo ocurrido es que se han realizado en aquella región unas maniobras militares acordadas hace tiempo, pero desde luego sin ningún propósito bélico.

La Conferencia de los Estados sudamericanos

Montevideo.—Los periódicos comentan la iniciativa del Gobierno de Chile de celebrar una Conferencia de Repúblicas sudamericanas con objeto de tomar acuerdos encaminados a resolver los problemas de carácter general planteados en todos los países.

La idea ha sido muy bien acogida en todos los círculos políticos y financieros, creyéndose que la Conferencia constituirá un éxito y que los acuerdos que en ella se adopten habrán de contribuir notablemente a la resolución de los graves problemas del comunismo y de la crisis provocada por la falta de trabajo.

Boletín de Madrid

Cotizaciones del día 3 de Julio

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes entries for Libras, Francos, Litras, Francos suizos, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Unión de Comerciantes, Industriales y Agricultores de la isla de Tenerife

Edificio del Círculo Mercantil

Estipulada la adquisición del solar sito en la plaza de la Constitución, de esta capital, donde se hallaba instalado el café British, para la construcción del edificio del Círculo Mercantil y demás entidades Comerciales, Agrícolas e Industriales de Tenerife, se hace público por medio del presente anuncio que los interesados en suscribir acciones, pueden hacerlo en la Secretaría del Círculo Mercantil, calle del Dr. Comenge, 13, y en las Oficinas del presidente de la UCIASA don Santiago García Sababria, calle de Viera y Clavijo, 11; presidente del Círculo Mercantil don Julio Fernández del Castillo, Fermín Galán 33 y secretario del expresado Círculo, don Guillermo Guigou, Be-thencourt Alfonso, 16.

El "Chesterfield"

Puede pedirlo usted en todas las tabaquerías, hoteles, restaurantes, bares, vapores de pasaje, etc., en la seguridad que nos encontramos, por ser EL CIGARRILLO DE MODA

ANUNCIAR LISTED EN ESTE PERIODICO

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

—(—)

Esta sociedad saca a concurso la construcción de seis casas en la calle de Enrique Wolfson, de esta capital, con sujeción a los planos y pliegos de condiciones del arquitecto señor Pizcan.

El plazo de admisión de pliegos es hasta las seis de la tarde del día 10 de Julio próximo.

La sociedad se reserva el derecho de adjudicar las obras al contratista que más le convenga o rechazar todos los pliegos de no convenirle ninguno de los presentados.

Los planos y pliegos de condiciones pueden examinarse todos los días laborables en la Librería de don Carlos Mayato, sita en la calle de San Francisco número 7.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Junio de 1931.—El presidente, Matías del Castillo Valero.

"CERTIFICADO DE ORO"

Reconocida en el mundo como la harina más fina y de mayor RENDIMIENTO. Pruébela y se convencerá

Motors trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico.

CASA SIEMENS, San José, 13.

SELLOS DE CAUCHO

Se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA Doctor Corviniano Rodríguez OCULISTA Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. Prolongación puente Balcerán.—Avenida San Sebastián.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA PAGO DE SEMESTRES Este Banco recuerda a sus prestatarios en esta provincia que el pago del semestre de 30 de Junio así, como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse NECESARIAMENTE en sus Cajas de Madrid o en las Sucursales del Banco de ESPAÑA, NO SIENDO VALIDOS LOS INGRESOS HECHOS EN OTRAS OFICINAS O CAJAS.

INERVIOSOS! Grageas Potenciales del Dr. Solvère. Neurastenia, dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso. Las Grageas potenciales del Dr. Solvère, más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, regenerando y vigorizando las células morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, compositores, industriales, pensadores, etc., contribuyendo a su bienestar físico y mental, a su salud y a su felicidad. Cada Gragea es un pequeño laboratorio de células nerviosas que trabajan para usted. Lea usted GACETA DE TENERIFE



# Llegada y salida de Vapores

## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR  
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS  
CANARIAS-MARSELLA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931

Miércoles 1.—Motor-correo SIL Para Marsella y Génova.  
Miércoles 8.—Vapor-correo DUERO Para Marsella y Génova.  
Miércoles 15.—Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova.  
Miércoles 22.—Motor-correo SIL Para Marsella y Génova.  
Miércoles 29.—Vapor-correo DUERO Para Marsella y Génova.

### Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna en el muelle después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que seor buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trashedarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluído aquellas cuyo despacho de aduana debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Marina, 21.



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN

y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931.

Viernes 3.—OROTAVA Norddeutscher Lloyd  
Viernes 10.—TENERIFE Compañía Oldenburguesa  
Viernes 17.—RIO BRAVO Norddeutscher Lloyd  
Viernes 24.—CEUTA Compañía Oldenburguesa  
Viernes 31.—OROTAVA Norddeutscher Lloyd

Agente  
Oldenburg-Portugiesische  
Dampfschiffs-Rhederei  
JACOB AHLERS  
Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente  
Norddeutscher Lloyd  
(Servicio frutero)  
MANUEL CRUZ  
San José, 10.—Teléfono: 1.100

## Fred Olsen & Co.

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1931.

PARA LONDRES

Día 1.—SAN MATEO  
Día 8.—SAN JOSE  
Día 15.—BUENAVISTA  
Día 22.—SAN ANDRES  
Día 29.—BUENAVISTA

PARA DIEPPE

Día 3.—BAJAMAR  
Día 6.—SAN CARLOS  
Día 10.—BANADEROS  
Día 13.—BURGOS  
Día 17.—BAJAMAR  
Día 20.—SARDINIA  
Día 24.—BANADEROS  
Día 27.—SAN CARLOS  
Día 31.—BAJAMAR

PARA BURDEOS Y NANTE

Día 7.—SAN ANDRES  
Día 14.—BRAVO I  
Día 21.—SAN MATEO  
Día 28.—SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351

## Yeoward Line

SERVICIO DEL MES DE JULIO DE 1931

Nombre del vapor	DESTINO
4 "ALCA"	Liverpool
11 "AVOCETA"	"
15 "ARDEOLA"	"
18 "ALONDRA"	"
25 "AGUILA"	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarollados y hodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929

PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929

PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 15.-BARCELONA  
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencia en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Anuncie Vd. en este periódico



## ITINERARIOS PENINSULA Y FERNANDO POO DURANTE EL MES DE JULIO DE 1931.

ENTRADAS	VAPORES	SALIDAS	DESTINOS
Días		Día-Hora	
2	NAVARRA	2-20	Cádiz y Sevilla.
3	CIUDAD DE SEVILLA	4-9	Cádiz y Barcelona.
5	ISLA DE TENERIFE	7-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
9	TORDERA	9-24	Barcelona.
10	CIUDAD DE CADIZ	11-9	Cádiz y Barcelona.
11	ROMEU	13-24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
15	NAVARRA	16-20	Sevilla.
17	CIUDAD DE SEVILLA	18-9	Cádiz y Barcelona.
19	ISLA DE GRAN CANARIA	21-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
23	LEGAZPI	24-10	Fernando Póo y escalas.
23	UN VAPOR	23-24	Barcelona.
24	CIUDAD DE CADIZ	25-9	Cádiz y Barcelona.
25	ESCOLANO	27-24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
29	TEIDE	30-10	Las Palmas, escalas y Barcelona.
31	CIUDAD DE SEVILLA	1 Julio	a las nueve para Cádiz y Barcelona.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. PARA MAYOR COMODIDAD DE LOS SEÑORES VIAJEROS, SE LES FACILITAN BILLETES FERROVIARIOS, HACIÉNDOSE LA RESERVA DE HABITACIONES EN LOS HOTELES, Y, AVISANDO CON OCHO DIAS DE ANTICIPACION, SE TIENEN PREPARADOS LOS KILOMETRICOS A SU LLEGADA CADIZ.

Los despachos para embarque de carga y frutos deben estar presentados en la Agencia hasta 12 horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana, cuyos despachos deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y fruta deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estarlo antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de dichas horas no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife-Las Palmas.—Salidas de Tenerife: Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados, a las 24 h.

Todos los martes y miércoles, a las 11, y viernes, a las 12 horas.

Salidas de Las Palmas: Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados, a las 24 horas.

Todos los miércoles, a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ, San José núm. 8. Teléfonos 1.100-1.101, oficinas.—582 caseta.

## Compañía Transatlántica de Barcelona

Agente Antonio López

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE JULIO DE 1931

Nombre del vapor	DESTINO
ARGENTINA	10 Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
URUGUAY	15 Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	1 Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.
MANUEL CALVO	28 Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



## NOGAT

Producto especial MATA-RATAS

El «Mata-Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 10 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio Soka-targ, calle del Ter, 16; Teléfono 50.791.

BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

## Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado. 230.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado. 100.000.000 de pesetas  
Reservas. 38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Güímar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas Calle de Triana y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España y Norte de Africa 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo.—Ejecuta bancariamente toda operación comercial.  
Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

## SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica.  
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores.

Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio, núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

## SERVICIO INTERINSULAR EN EL MES DE JULIO DE 1931.

Para Palma, Valverde, S. Sebastián: Los días 5 y 19 a las ocho de la noche.  
Palma, S. Sebastián, Valverde: Los días 12 y 26 a las ocho de la noche.  
Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las ocho de la noche.  
Abona, Médano, Abrigos, Cristiano, Adeje, Guía, S. Sebastián, Hermigua, Agulo, V. Hermoso, V. G. Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 3 de la mañana.  
Las Palmas, Arrecife, G. Tarajal, Pto. Cabras: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las once de la mañana.  
Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife: Los días 3, 10, 17, 24 y 31 a las 12 de la noche.  
S. Sebastián, Valverde: Los días 8 y 22 a las doce de la noche.  
Valverde, Golfo, S. Sebastián: El día 15 a las ocho de la noche.  
Valverde, Restinga, S. Sebastián: Los días 1 y 29 a las ocho de la noche.  
Las Palmas, Cabo Juby, Río Oro, Cabo Blanco: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.  
Sardina, Las Nieves, S. Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Negro, Pto. Cabras, Tifosa, Arrecife, Arrieta: Los días 2, 16 y 30 a las doce de la noche.  
Las Palmas, Sardina, Las Nieves, S. Nicolás: Los días 9 y 23 a las 12 de la noche.  
Orotava, Icod, Garachico, Palma, Saucés, Tazacorte: Los días 11 y 25, a las doce de la noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

REINA VICTORIA — VIERA Y CLAVIJO — LA PALMA — LEON Y CASTILLO  
FUERTEVENTURA — LANZAROTE — GOMERA

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA. POR LOS VAPORES

San Cristóbal - San Isidro  
Sancho II - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 824

## José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».  
Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico.  
Se admite carga todos los días laborables.  
Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.  
Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

## Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERON

Oficinas: Imeldo Seris, 97  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

## CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.  
Viera y Clavijo, 52.

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábricas.

Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la intemperie enterados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas, en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos ki-

logramo como mínimo, 4 kilogramos.

FABRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 183

## La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

## Norberto Morales Rufino

Cobrador de este Exemo. Ayuntamiento, con 16 años de empleo

Ofrece sus servicios como administrador de fincas rústicas y urbanas y se encarga de cobrar en esta Delegación de Hacienda pensiones.

Justifica su solvencia moral y garantiza con acreditada firma su competencia en la administración de bienes.

Domicilio: Duggi número 47.